



呵护绿色家底 探索“两山”转化

◎ 周晓梦 闫芮

海南热带雨林国家公园内,海南长臂猿、中华穿山甲、圆鼻巨蜥,这些神秘动物曾一度难觅踪迹,如今却不时出现在巡护镜头里。

国家公园是地球家园的自然瑰宝,是人与自然和谐共生的典范。

海南热带雨林是我国分布最集中、类型最多样、保存最完好、连片面积最大的大陆性岛屿型热带雨林。它唯一,且难得。

从2017年谋划建设,到2021年跻身首批5个国家公园行列,再到如今稳扎稳打地不断建设实践,海南全力推动海南热带雨林国家公园建设,打造国家公园的“海南样本”。

步伐稳

探路国家公园建设

雨林深处,一座国家公园该如何建?答案在于不仅要发挥自然禀赋优势,更要靠科学“蓝图”和落地“路线”,在“破与立”中不断探路向前。

探索完善体制机制——海南建立健全工作协调机制,创新建立扁平化的国家公园管理体制

制,建立社区协调管理机制,创新国家公园执法派驻双重管理体制,建立健全国家公园法律法规和制度体系,制定实施国家公园各类制度、办法、规范等10余项,推动国家公园管理迈入法治化轨道;

打好生态保护组合拳——持续增强热带雨林生态系统原真性、完整性保护,持续抓好规划编制和重点工作落实,确定管理边界,将空间留给雨林的诺言正在逐步兑现,持续加强海南长臂猿等重点物种保护,构建智慧化生态管护新模式;

探索生态产品价值实现路径和模式——开展海南热带雨林国家公园GEP核算工作,探索建立“两山”理论实践基地,推进“园内园外”“山上山下”协同发展;

加强科普宣教——持续宣传推介传播国家公园理念,推进国际交流合作展示“中国智慧·海南方案”,开展雨林体验系列活动培育国家公园文化;

加强科技支撑保障——创新设立国际智库合作平台,建立保护研究长效机制,形成《海南热带雨林国家公园优先保护物种名录》等一批研究成果,以科技助力国家公园健康有序发展。

从宏观到微观,从顶层设计到系统举措,从部署到落实,海南把热带雨林国家公园确定为建设国家生态文明试验区(海南)的6大标志性工程之首高位推动,频频出招、步履不停,高质

量推动热带雨林国家公园建设。

成效显

筑牢海南岛生态安全屏障

登记单元名称:海南热带雨林国家公园;所有权人:全民;所有者职责履行主体:自然资源部;登记单元总面积:42.685389万公顷……

翻开一本特殊的“户口簿”,海南热带雨林国家公园的“家底”及所有者、管理者、责任归属,一目了然。这片42万多公顷的土地,是充满生命力的地方,也是秘密最多的地方。

雨林滋养,万物在此生长。据初步统计,海南热带雨林国家公园内有野生维管植物3653种,占全省的77.91%,占全国的11.7%;共记录陆栖脊椎动物资源540种,占全省的77.36%,占全国的18.62%。

更令人欣喜的是,园区内的物种不断在“上新”。2019年以来,海南热带雨林国家公园内至少已发现新物种54种。而全球最濒危灵长类动物海南长臂猿,“猿口”数量目前已增至6群37只。

“近年来,海南长臂猿种群实现稳步增长给国内外相关领域的研究专家带来惊喜,我们将这一保护经验称为‘中国智慧·海南经验·霸王岭模式’。”世界自然保护联盟前总裁兼理事会主席章新胜评价道。

(下转A2版)

乡村振兴标准化行动方案印发 到2025年农业高质量发展标准体系基本建立

为充分发挥标准化在全面推进乡村振兴中的基础性和引领性作用,近日,农业农村部、国家标准委、住房和城乡建设部联合印发《乡村振兴标准化行动方案》(以下简称《方案》)。

《方案》提出,到2025年,农业高质量发展标准体系基本建立。制修订农业领域国家和行业标准1000项,与国际标准一致性程度显著提升,构建现代农业全产业链标准体系30个。乡村建设标准体系初步形成。制修订一批乡村建设国家、行业和地方标准,国家层面创建示范美丽宜居村庄1500个左右。标准化示范作用显著增强。创建国家农业标准化示范区100个,农业标准化服务与推广平台示范带动作用进一步增强。

《方案》部署了11项重点任务。聚焦加快建设农业强国,部署了夯实保障粮食安全标准基础、优化农产品质量安全标准、建立健全现代农业全产业链标准、完善农业绿色发展标准4项任务。聚焦统筹乡村基础设施和公共服务布局,部署了强化乡村房屋建设和基础设施建设标准、健全农村人居环境标准体系、强化乡村公共服务标准支撑3项任务。聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果,部署了巩固提升防返贫工作标准化水平等任务,助力防止规模性返贫。聚焦提升标准实施水平,部署了优化标准供给结构、深入开展试点示范和服务体系建设、深化标准化国际合作3项任务。

(《人民日报》郁静娟)

五部门联合开展 集中用餐单位食品安全问题专项治理行动

新华社北京8月22日电(记者 赵文君)22日,市场监管总局、教育部、民政部、国家卫生健康委、国管局等五部门联合发布集中用餐单位食品安全问题专项治理行动方案,从即日起至今年年底,开展集中用餐单位食品安全问题专项治理行动。

此次行动旨在进一步规范学校(含托幼机构)、医院、养老院、机关等集中用餐单位食堂经营管理,防范化解风险隐患,全面提升集中用餐单位食品安全水平。着力解决集中用餐单位食品安全管理不规范、制度执行不到位、厨房环境不卫生、食品安全事件多发等突出问题,推动集中用餐单位及其承包经营企业明显规范,从业人员食品安全意识明显增强,环境卫生明显改善,重大食品安全事件明显减少,逐步建立长效机制,不断提升集中用餐单位

食品安全水平。

方案提出,针对通风、防蝇防鼠防虫、冷藏冷冻等设备设施,库房、操作间、分餐间等关键场所,严格按照频次、监督检查操作指南等要求,加大检查力度,着力解决餐饮环境脏乱差问题。针对晨检、食物储存、餐饮具清洗消毒、加工操作、食品留样、剩余食品处置等重点环节,对照有关规范要求,重点检查索证索票、进货查验、从业人员健康管理、食品留样等制度落实情况。对发现的问题建立问题清单,督促限期全部整改。

方案还提出,严管承包经营行为。重点排查承包经营企业以及承包经营的食堂是否取得相应经营资质,是否依法签订承包经营合同,是否落实食品安全管理制度并履行食品安全责任,是否依照法律、法规、规章、食品安全标准以及合同约定进行经营。

母婴室要建好更要管好

◎ 王军荣



近日,有媒体调查发现,在一些大型购物中心设有母婴室,但是标记不明显,不易被发现。在一些地铁站等场所的部分母婴室重建轻管,卫生条件、环境和设施不尽如人意,私密性较差,个别母婴室被上锁,沦为摆设。一些公园等场所缺少母婴室,给哺乳妈妈带来诸多不便,最后只能选择去第三卫生间甚至干脆到女厕所解决。

众所周知,母乳因其营养、质优、健康、安全、适温等优势而成为宝宝最好的“口粮”。然而,现实中坚持母乳喂养对年轻妈妈来说并非易事。《2022中国女性职场现状调查报告》显示,仅有10.1%的女性员工所在企业提供母婴室、哺乳室等设施。母婴室存在数量少、难找、体验差等问题。因此,母婴室要建好更要管好。

可以肯定的是,随着三孩生育政策落地实施,公共场所和机关、企事业单位新建、改建的母婴室日渐增多,对母婴室的管理水平也在提升,但还不能满足年轻妈妈对母婴室数量和质量上的需求。2021年11月,国家卫生健康委等十五部门联合印发的《母乳喂养促进行动计划(2021—2025年)》提出,到2025年,公共场所母婴设施配置率达到80%以上。然

而就目前来看,母婴室的建设和管理情况与公众期望有一定距离。

母婴室要建好,首先在数量上要达标,这是最起码的。然而,即便是这一点,在许多城市也很难实现。因为母婴室具有公益性,且建设和维护成本高,而对母婴室建设和管理的监督力量却很弱。最重要的是,目前没有相关文件明确各部门的监管职责,在出现应建未建、建而不用、后期维护不到位等各种问题后,没有相关行政机关责令整改,也没有相关处罚措施,如此,母婴室的建设和维护就容易成为形式。由此可见,母婴室想要建好管好,的确任重道远。

母婴室建设要保质保量,需集中力量解决监管问题。今年3月,溧阳市人民检察院召开行政公益诉讼案件公开听证会。在广泛听取各方意见后,溧阳市人民检察院分别向溧阳市商务局、卫生健康局、文体广电和旅游局、交通运输局公开送达诉前检察建议,督促行政部门尽快完善全市母婴设施建设,优化公共场所母婴设施环境。4家部门进行整改后,溧阳市人民检察院又开展实地走访“回头看”,持续跟进检察建议的落实情况。这种监管模式值得复制,但未必适合每一个城市。各地需根据实际情况组建对母婴室的监管队伍,并制定相关的惩罚措施。同时,引入社会公众参与监督,形成合力,倒逼母婴室建好并管好。

交通畅 百业旺

近年来,重庆市巫山县牢固树立“交通畅,百业旺”的理念,形成了由长江黄金水道、渝宜高速、郑渝高铁、巫山机场组成的综合立体交通网,促进了当地生态旅游、生态农业等产业的发展,有力推动了乡村振兴。图为8月20日,车辆行驶在渝宜高速重庆巫山段。 王忠虎 摄

志愿服务传递社区温度

——记广东中山市东区街道竹苑社区

◎ 本报记者 李林珉

弘扬志愿精神 彰显时代价值

建立特色志愿服务队伍50支,累计开展志愿服务活动3000余场,已注册志愿者2504人,志愿服务时长超18万小时……在广东省中山市东区街道竹苑社区,覆盖敬老助老、扶贫济困、医疗健康、文化艺术等内容的志愿服务活动每周都在上演。

哪里有需要,哪里就有“志愿红”。近年来,竹苑社区以“打造党建引领基层治理的坚强阵地和服务党员群众的温馨家园”为目标,以“373工作法”为重要抓手,全方位推进志愿服务工作,不断提升志愿服务水平。

7月,2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单公布,竹苑社区获评“最佳志愿服务社区”。日前,记者走进竹苑社区,解读“最佳志愿服务社区”背后的“幸福密码”。

“儿童之家”守护未成年人健康成长

“好神奇啊!这个机器人会跳舞!”“太有趣了!”……近日,一场以“小小科学家”的科学之旅”为主题的新时代文明实践活动在竹苑社区“儿童之家”举行。竹苑社区联合中山市职业技术学院的青年志愿者们,向辖区的少年儿童普及科学知识,让他们近距离体验感受智能科技的魅力。一个多小时的活动让辖区的少年儿童收获满满,大家纷纷表示:“科技使我们的生活更加方便快捷,为我们带来了幸福美好的生活。”

探索科学奥秘、学习救护救援技能、参与社区治理培养“主人翁”意识……自2022年竹苑社区将竹苑新村小区原“业主之家”党群服务站改造成竹苑社区“儿童之家”以来,这里便成为辖区未成年人周末和寒暑假的“打卡地”,丰富多彩、益德益智的各类新时代文明实践吸引青少年儿童的积极参与。

“未成年人是祖国的未来,了解、尊重、关

心、服务他们,为他们提供良好的社会环境非常重要。”竹苑社区党委书记吴锡良告诉记者,经过前期调研,再结合社区实际情况和辖区未成年人生活、学习等方面需求,竹苑社区以“儿童之家”为阵地,开设“思政课”大讲堂,举办“书香家庭”亲子阅读会等新时代文明实践实践活动,还定期组织志愿者开展科普教育、生态环保等志愿服务活动,引导未成年人健康成长。“在每年传统节日举行的‘跟着节气到竹苑’主题活动中,社区关工委的‘五老’志愿者就会为辖区的少年儿童指导香囊制作、包饺子等,进一步激发未成年人对中华优秀传统文化的浓厚兴趣。”吴锡良说。

多元化服务增强居民幸福感

“辉叔,在家吗?”8月13日上午9时,志愿者冯建强敲响独居老人吴永辉的家门,顺手把新买的一袋子蔬菜拎到厨房。转身,吴永辉已端来一杯热水,催着冯建强坐下,热络地聊起来。

(下转A2版)

今日看点

入目皆风景 一城文明风

在小区,“推窗见绿”“出门见景”;在街头,车让人先走,礼让斑马线;在社区,移风易俗、垃圾分类引领新风尚。斑马线前,机动车主动减速让行;骑行途中,市民自觉佩戴安全头盔;餐桌上,市民自觉使用“公筷”、践行光盘行动……每一个细微之处,都彰显着文明的力量。

B1 要闻